

## 青岛税务精准落实各项税费优惠政策

# 创新推出上合税收指数 激活发展关键变量

海尔卡奥斯工业互联网生态园首台冰箱下线,上海电气风电装备产业园、尼得科全球电器产业园等项目建成投产,上合航天成功发射吉利未来出行星座第三轨卫星……近年来,聚焦工业互联网、高端装备等重点领域,上合示范区积极拓展与其他上海合作组织国家和共建“一带一路”国家的产业合作,共引进130多个项目,总投资达2700多亿元人民币。

青岛税务部门精准落实各项税费优惠政策,在税费服务方式方法上大胆创新,全力打造与上合示范区核心引擎地位相匹配的税收营商环境,创新推出“上合税收指数”,从外贸出口、绿色发展、企业创新、物流水平、外商投资5个维度评价发展质量。

**“智改数转”抢占新赛道,把小买卖做成大生意**

1985年,一名港商与胶州当地工艺品企业合作,成立胶州第一家现代制帽企业。经过近40年的积累,现已集聚起上下游企业1100余家,运动帽产量占全球1/6份额,棒球帽产量占全球70%以上,90%以上的产品出口到100多个国家和地区,运动帽行业被认定为国家级外贸转型升级基地。

走进青岛前丰国际帽业股份有限公司的智能生产车间,映入眼帘的是一面专利墙,包括自动化产线、柔性定制、外观设计等领域的34项专利。

“经过4年研发,革新3代产品,累计投资1亿元,我们打造了全球首条缝制机器人流水线,建成大规模个性化定制生产系统。”青岛前丰国际帽业股份有限公司总经理王爱美自豪地说道。在这个生产车间,帽子的剪裁缝制等主要工序均由机器完成,工人扮演辅助角色,流水线生产实现了从1人运作1台机器到1人操作6台机器的跨越。

前丰国际帽业在“智改数转”道路上铆足干劲,持续加大研发投入,提高产品附加值,提升在国际市场的竞争力。凭借数字化改造升级和产品革新,前丰国际帽业一跃成为年均生产2000万顶,产值4.1亿元的行业巨头,行业内市场占有率稳居全球第二、全国第一。

“国家利好政策和税收服务的鼎力支持,帮助我们稳定了资金流。”王爱美说,“税务干部上门解答企业税务疑难问题,全程帮办协调,2024年以来,我们办理出口退税近900万元,更有信心持续加大研发投入抢占国际市场。”

为助力企业转型升级,税务部门升级优化系列服务举措,打造“一企一策、精准服务、跟踪问效”的快速响应工作机制,建立绿色特约服务通道,实现出口退税“即申即审”“随报随批”。外贸出口指数显示,前三季度,税务部门为企业办理

直接出口退税同比增长5.4%,退库时间平均提速75%以上。

**整体产能提升200%,产业转型有新意也有“绿意”**

黄海之滨,胶州湾畔,一场全方位渗透到城市发展肌理的绿色低碳变革,正在上合示范区这片开放创新的热土上加速演进。

在青岛市级“绿色工厂”——青岛德才高科新材料有限公司新建的20000平方米智能生产车间,4条制造生产线的机器人正在智能分拣。据了解,这4条国际最先进的符合中国门窗特点的柔性制造生产线,年产高性能铝合金节能门窗50万平方米,满足超低能耗建筑需要。

近年来,在各项税费优惠政策的支持带动下,新质生产力发展持续向好。企业创新指数显示,今年前三季度,上合示范区科学研究和技术服务业销售收入同比增长6.46%,装备制造业销售收入同比增长13.97%,较制造业整体增速快6.3个百分点,制造业高端化、智能化转型稳步推进。

“我们自主研发的国内首条全自动‘工业4.0’门窗智能制造生产线,能够实时监测生产数据,优化生产流程,减少废品率和能耗。智能化生产保证了门窗产品的精度与一致性,同时绿色材料与环保工艺的应用提升了产品的环保性能与使用寿命。”青岛德才高科新材料有限公司负责人杨翠芬向记者介绍。

绿色低碳发展的共识已成为高质量发展的深层动力,越来越多的企业在绿色发展理念的指引下,持续加强技术升级改造,赢得更多市场份额和发展机遇,实现经济效益与社会效益双赢,从绿色发展指数来看,在税收政策的正向激励下,企业购置用于环境保护专用设备的投资额逐年提升。

“企业持续快速发展的底气不仅仅来自技术创新,也来自实实在在的税收支持,特别是在企业加大研发投入的过程中,政策保障和服务支持很到位。今年以来,企业享受各类税费优惠政策248万元。”杨翠芬表示,“我们致力于通过技术创新推动企业绿色发展,在绿色低碳转型上承担起更多的社会责任,展现企业担当。”

**厚培投资兴业沃土,外资企业投下“信任票”**

以改革促开放,上合示范区深度融入国家开放战略,已然成为跨国公司投资的热土,自建设以来,上合示范区累计引进130多个项目,总投资2700多亿元,农心、尼得科、阿斯科等外资企业接

续加码布局。

落户上合示范区的尼得科全球电器产业园项目是青岛市2024年度重点项目。该项目将配备全球领先的研发中心,聚集研发力量和产能,设计开发全球领先的电机及控制器产品,旨在打造亚洲产能最大的电机与控制器生产制造及研发基地。

“我们公司创业前期在安全投资建厂、设备采购、境外业务等方面遇到了一些涉税难题,明晰相关税收政策、避免涉税风险对我们初期的发展运行至关重要。税务人员主动联系我们送上政策,还带来了税收协定及国别(地区)投资税收指南、《走出去税收指引》等事项说明资料,真是太贴心了。”企业项目负责人朱龙德说。

在营商环境的打造上,青岛税务部门聚焦跨境争议解决、优化跨境涉税服务等领域加大探索力度——首创上合示范区税收合作办公室,组建涵盖英、俄、法、韩、阿拉伯语等语种的国别服务专员队伍,为促进跨境投资与贸易、优化国际化营商环境提供税收支持;开通12366俄语服务热线,向俄语国家投资企业提供电话热线专属服务,实时推进税收业务快捷办理;编译印制《上合示范区国别税收指南系列手册》,为“走出去”企业和个人开拓海外市场提供参考和指导……

“畅通的物流通道是我们看好上合示范区的首要因素。”阿斯科(中国)电机技术有限公司总经理王远航对税务干部介绍说:“上合示范区集航运、铁路、公路、航空于一体,我们可以从中选择最适合的方式进行运输,甚至根据业务需要,实现多种运输方式联合运输,在最大程度上降低成本、提高效率。”

国家出台的一系列支持物流行业的税收优惠政策,有效降低了物流企业运营成本和其他行业的运输成本,提高了经济运行效率。物流水平指数显示,前三季度上合示范区规上交通运输、仓储和邮政业营收增长9.5%,物流行业发展势头不减。

“2023年以来,我们享受了‘物流企业大宗商品仓储设施城镇土地使用税减免’等一系列优惠政策,仅城镇土地使用税就减免26万元。”青岛天驰物流有限公司财务负责人车军凤说,一系列税费优惠政策和个性化税费精细服务,让企业切实感受到了国家对物流行业的支持,提振了企业发展的信心。

快递物流领域的数字化变革加速演进,1500万元留抵退税的快速到位让天驰物流在转型过程中更加游刃有余。“我们致力于为客户提供智慧物流和智能制造整体解决方案,推动物流提质增效降本,更好地服务全国统一大市场。”车军凤表示。(肖飞)



■上合税收合作办公室专家服务团队在上合国际枢纽港为中欧班列关联企业提供全面、专业、快捷、精细的涉税服务。



■上合税收合作办公室依托“税路通@青岛”服务品牌,成立国别服务团队,为“走出去”和“引进来”企业提供个性化跨境投资涉税辅导。



■上合税收合作办公室服务专员深入2024年新晋灯塔工厂——海尔空调互联网工厂,了解企业生产经营状况并进行政策辅导。

讲文明 树新风 公益广告

# 诚信

## 是人生最大的财富

### 民无信不立 国无信不强

